BPM _STAE: Koncepty a procedury - cviceni 6, kapitola 5
1. Vysvétlete pojmy ndhodns veli¢ina, diskrétni ndhodnd veli¢ina a spojitd ndhodnd veli¢ina. Uvedte jeden pifklad
diskrétni a jeden ptiklad spojité ndhodné velic¢iny.
2. Urcete, zda jsou nésledujici nahodné veli¢iny diskrétni nebo spojité:
) Zbyvajici ¢as na parkovacimu automatu
) Pocet zlomenych baseballovych palek béhem jedné sezény Major League Baseball
(c) Pocet aut na parkovisti v dany okamzik
(d) Cena automobilu Skoda Octavia
) Pocet aut projizdéjicich mostem béhem jednoho dne
) Cas straveny lékafem pii vysetfeni pacienta
) Pocet knih v batohu studenta
3. Vysvétlete pojem pravdépodobnostni rozdéleni diskrétni ndhodné veliciny. Uvedte piiklad takového rozdéleni.

4. Strucné vysvétlete dvé zakladni vlastnosti pravdépodobnostni funkce diskrétni nahodné veli¢iny.

5. Kazd4 z nasledujicich tabulek obsahuje hodnoty z a jejich pravdépodobnosti P(x). U kazdé tabulky ovérte, zda
predstavuje platné pravdépodobnostni rozdéleni. Svou odpovéd zduvodnéte.

x | P(x) z | P(x)

0| 0.10 2 [ 0.35 - _1;(;;
1] 005 3| 0.28 | o
2 | 045 4] 0.20 o | o
3| 0.40 5| 0.14 '

6. Nasledujici tabulka udava pravdépodobnostni rozdéleni diskrétni nahodné velic¢iny .

@ 0 ] 1] 23] 47576
P(z) | 0.11 | 0.19 | 0.28 | 0.15 | 0.12 | 0.09 | 0.06

Najdéte nasledujici pravdépodobnosti:

P(3
(a) P(3) (e) Pravdépodobnost, ze x nabude hodnotu mensf nez 4.

(b) P(z <2) 3 . B

(c) P(z > 4) (f) Pravdépodobnost, ze x nabude hodnotu véts{ nez 2.

(d) P( ; <4 (¢) Pravdépodobnost, ze 2 nabude hodnotu v intervalu od 2 do 5.
ST

7. Struéné vysvétlete pojmy stiedni hodnota a smérodatns odchylka diskrétni ndhodné veliciny. Uvedte, jak se
tyto hodnoty vypocitavaji, a vysvétlete jejich vyznam v kontextu pravdépodobnostniho rozdéleni.

8. Najdéte stfedni hodnotu a smérodatnou odchylku pro kazdé z nésledujicich pravdépodobnostnich rozdéleni.

z | Px) z | P(x)
01 0.16 6 | 0.40
a.| 1] 0.27 b.| 7| 0.26
21039 8] 0.21
3| 0.18 9| 0.13
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Strucéné vysvétlete nasledujici pojmy.
(a) Binomicky experiment (b) Pokus (¢) Binomickd ndhodnd veli¢ina
Jaké jsou parametry pravdépodobnostniho rozdéleni binomického experimentu a co predstavuji? Popiste vyznam
téchto parametru.
Urcete, které z nasledujicich situaci jsou binomické experimenty, a vysvétlete pro¢:

(a) Hodime desetkrat kostkou a pozorujeme pocet ok.
(b) Hodime dvandctkrat kostkou a sledujeme, zda padlo sudé nebo liché ¢islo.

(¢) Ndhodné vybereme nékolik voli¢a z velké populace a sledujeme, zda podporuji uréity ndvrh, pficemz vime,
ze 54 % vsech voli¢éu tento navrh podporuje.

Které z nasledujicich jsou binomické experimenty? Vysvétlete proc.

(a) Vytazeni 3 micku s opakovdnim z krabice obsahujici 10 micki, z nichz 6 je éervenych a 4 jsou modré, a
pozorovani barev vytazenych micku.

(b) Vytazeni 3 mickt bez opakovan{ z krabice obsahujici 10 micku, z nichz 6 je ¢ervenych a 4 jsou modré, a
pozorovani barev vytazenych micku.

(¢) Vybeér nékolika domécnosti z New Yorku a pozorovani, zda vlastni akcie, kdyz je zndmo, ze 28 % vsech
domacnosti v New Yorku vlastni akcie.

Necht x je diskrétni nahodnd veli¢ina, kterd ma binomické rozdéleni. Pomoci binomického vzorce spoctéte
nasledujici pravdépodobnosti.

(a) P(5) pron=_8ap=0.70 (b) P(3) pron=4ap=040 (¢c) P(2) pron=6ap=20.30

Oveérte své odpovédi pomoci Tabulky I v Priloze B.
Necht 2 je diskrétni ndhodnd veli¢ina s binomickym rozdélenim.

(a) Pomoci Tabulky I v Pfiloze B napiste pravdépodobnostni rozdéleni veli¢iny  pro n = 5 a p = 0.80.
Vysledek zobrazte graficky.

(b) Urcete stfedni hodnotu a smérodatnou odchylku pravdépodobnostniho rozdélen{ ziskaného v ¢dsti a.

Binomické pravdépodobnostni rozdéleni je symetrické pro p = 0.50, zesikmené doprava pro p < 0.50 a zesikmené
doleva pro p > 0.50. Pro kazdy z téchto ti{ ptipadu:

(a) Napiste tabulku pravdépodobnosti. (b) Nakreslete graf rozdélen.

Zvolte libovolné hodnoty n (vétsi nebo rovné 4) a p.

Vysvétlete pojem hypergeometrického rozdélent pravdépodobnosti. Kdy se toto rozdéleni pouziva pro vypocet
pravdépodobnosti diskrétni nahodné veliciny? Uvedte piiklad situace, ve které je vhodné pouzit hypergeomet-
rické rozdéleni pravdépodobnosti.

Necht N =8, r = 3 an = 4. Pomoci vzorce pro hypergeometrické rozdéleni pravdépodobnosti spoététe:

(a) P(2) (b) P(0) (c) Plz<1)
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Necht N =11, » =4 a n = 4. Pomoci vzorce pro hypergeometrické rozdéleni pravdépodobnosti spoctéte:
(a) P(2) (b) P(4) (c) Pz <1)

Jaké podminky musi byt splnény pro pouziti Poissonova rozdéleni pravdépodobnosti?
Co je parametrem Poissonova rozdéleni pravdépodobnosti a jaky je jeho vyznam?

Pomoci Poissonovy formule vypocitejte nasledujici pravdépodobnosti.
(a) Ple<1)proA=5 (b) P(2) pro A=2.5

Ovéite tyto pravdépodobnosti pomoci Tabulky IIT v Piiloze B.

Uvazujte ndhodnou veli¢inu s Poissonovym rozdélenim. Pomoci tabulky Poissonovych pravdépodobnosti napiste
hodnoty pravdépodobnostni funkce pro néasledujici hodnoty parametru A. Pro kazdé z téchto pravdépodobnostnich
rozdéleni urcete prumeér, rozptyl a smérodatnou odchylku. Nakreslete graf pro kazdé z téchto pravdépodobnostnich
rozdéleni.

(a) A=1.3 (b) A =21



